
ن  عربستا پایتخت 
ز  رو ظهر  ی  د سعو
گذشته شاهد حمله 
موشکی جدیدی از سوی یمنی‌ها بود، 
خبرگزاری‌ها از برخورد یک موشک 
بالستیک به منطقه مرکزی شهر ریاض 
خبر دادند که بر اثر آن صدای انفجار 
و ستون‌های دود، شنیده و دیده شد. 
عربستانی‌ها در ابتدا هرگونه برخورد 
موشک به ریاض را تکذیب کرده و گفته 
بودند که سامانه دفاع هوایی، موشک 
یمنی‌ها را منهدم کرده است. اما در ساعت سه 
عصر به وقت محلی، اعلام کردند که این موشک 
به »مناطق مسکونی« در ریاض برخورد کرده‌ است. 
یمنی‌ها گفتند که این حمله در پاسخ به حمله هفته 
گذشته عربستانی‌ها به کاخ ریاست‌جمهوری در 
صنعا انجام شد و سعودی‌ها باید بدانند از این به 
بعد هر جایی در یمن هدف قرار گیرد، یمنی‌ها با 
پرتاب موشک پاسخ متقابل خواهند داد. منابع آگاه 
همچنین از یافتن اسناد سفارت ایران در صنعا در 
خانه یکی از وابستگان به علی عبدا... صالح خبر 
دادند و گفتند که این اسناد برای شناسایی به وزارت 
خارجه یمن تحویل داده شده است. »فرهیختگان« 
در این باره با  حسن علی العماد، دبیرکل جنبش 

»مستقبل العداله« گفت‌وگو کرده است.

  با حمله موشکی یمن به کاخ الیمامه،‌ آیا 
عربستان به این حمله پاسخ خواهد داد یا خیر؟

قطعا عربستان به این حمله پاسخ می‌دهد ولی مهم 
آن است که یمن دیگر در برابر کشتار ملت خود ساکت 

نخواهد ماند. 

  این حمله چه پیامی به عربستان سعودی 
می‌دهد؟ 

این حمله در واقع صداقت وعده رهبر انقلاب یمن است 
که در آخرین سخنرانی خود خطاب به عربستان گفته 
بود شما هر جا را در یمن هدف قرار دهید ما مقابله 
به‌مثل خواهیم کرد و حمله موشکی دیروز، پاسخی به 
حمله عربستان به کاخ ریاست‌جمهوری در یمن بود و 
سعودی‌ها کم‌کم متوجه می‌شوند که ما در سخنان‌مان 

جدی هستیم.

  چرا عربستان و ابوظبی موشک‌های پیشین 
یمن را انکار می‌کردند ولی این دو موشک اخیر را 

اعلام کردند؟
عربستانی‌ها غرور دارند و هیچ وقت به ضعف خود 
اعتراف نمی‌کنند. اوایل جنگ علیه یمن هر بار که 
موشک‌های ما به عربستان اصابت می‌کرد به شکلی 
آن را انکار می‌کردند ولی الان موشک‌های ما به 
پایتخت‌هایشان برخورد کرده و نمی‌توانند آن را انکار 
کنند اما با همکاری آمریکا به دنبال این هستند که ایران 

را به دخالت در این حملات متهم کنند تا از این طریق به 
مظلوم‌نمایی بپردازند. چند روز گذشته شاهد آن بودیم 
که نیکی هیلی در یک نمایش سیاسی مسخره، روبه‌روی 
موشکی ایستاد و ادعا کرد که این موشک ایرانی‌است. 
شاید آمریکا می‌خواهد با این اقدام راه جدیدی را برای 
تحریم و فشارهای جدیدی علیه ایران ایجاد و تهران 
را به جنگ تهدید کند. آنها می‌خواهند با اعتراف به 
برخورد موشک‌های یمنی به‌زعم خود مدارکی علیه 

ایران جمع کنند. 

  آیا تاکنون خبری درباره میزان خسارات یا تلفات 
این حمله منتشر شده است؟

چون این حمله بسیار مهم است، عربستانی‌ها از انتشار 
اطلاعات تکمیلی جلوگیری خواهند کرد ولی منابع 
موثق ما تایید می‌کنند که موشک به هدف اصابت 

کرده است. 

  گفته شده هدف قرار دادن یک منطقه با موشک 
نقطه زن آن هم از این فاصله کار دشواری است و 
این تکنولوژی فقط در انحصار چند کشور است، با 

این حال چگونه یمن این کار کرده ‌است؟
این تبلیغات برای تضعیف ملت‌های آزادی‌خواه و به 
دنبال پیشرفت است. آنها می‌خواهند مانع پیشرفت 
دیگر ملت‌ها شوند ولی حالا یک تجربه عینی برای 
کشورهای ترقی‌خواه وجود دارد و آن ایران است؛ ایران 

زمانی که عراق جنگ همه‌جانبه‌ای را علیه آن آغاز کرد‌، 
هیچ‌وسیله دفاعی‌ای نداشت و اگر ایران می‌خواست 
به تبلیغات اعتنا کند به پیشرفتی در ساخت و تولید 
سلاح و موشک نمی‌رسید ولی وقتی ایرانی‌ها تصمیم 
گرفتند که پیشرفت کنند، خودکفا شدند. بنابراین 
یمن که هزاران سال پیش به صنعت معروف بود و نام 
پایتخت خود یعنی صنعا را هم از همین واژه گرفته 
است، می‌تواند در این جنگ به خودش اعتماد کند. 
ما تصمیم گرفته‌ایم که پیشرفت کنیم و در مقابل تجاوز 
عربستانی‌ها بایستیم، بنابراین توانستیم روزبه‌روز 
پیشرفت کنیم. یمن یک رهبر دارد که بزرگ ترین نعمت 
در این دوره است؛ »بدرالدین الحوثی« شخصی است 
که قلبش برای یمن، یمنی‌ها و اسلام می‌تپد و بسیار 
حکیم است. لذا وقتی چنین رهبری داشته باشیم 
می‌توانیم بدون کمک خارجی پیشرفت کنیم. بیداری 
اسلامی امروز در یمن به اوج رسیده است و باید توجه 
داشت که یمن مانند دیگر کشورها که ده‌ها سال طول 
کشیده تا پیشرفت کنند، نیست و ممکن است طی 10 

سال پیشرفت قابل توجهی داشته باشد. 

  چه تحولاتی پس از کشته شدن علی عبدا... 
صالح در یمن رخ داد؟

کشته شدن علی عبدا... باعث شد بزرگ‌ترین سد 
پیشرفت یمن از بین برود و حالا باید فقط به سمت 
جلو پیش برویم. پیام امروز یمنی‌ها این است که باید 
همه نسبت به خطر عربستان و پشت پرده اقدامات 
این کشور آگاه باشند. یمنی‌ها امروز با سلاح مقابل 
عربستان ایستاده‌اند؛ دیگر کشورها هم با محکومیت 
تجاوز سعودی‌ها و استفاده از رسانه برای اعمال فشار و 
افشای چهره واقعی عربستان می‌توانند مقابل این کشور 
ایستادگی کنند. کشورها و سازمان‌های بین‌المللی باید 
عربستان را محاصره کنند تا رژیم این کشور منزوی‌شده 

به‌زودی سرنگون شود. 

  به نظر شما چرا آمریکا و اروپا اخیرا علیه اقدام 
نظامی عربستان در یمن موضع‌گیری کرده‌اند؟

امروز شیطان در آمریکا تجلی کرده است؛ شیطان انسان را 
وسوسه می‌کند تا یک گناه را انجام دهد و زمانی که انسان 
آلوده می‌شود، به او می‌گوید که من از تو مبرا هستم. در 
واقع آمریکا نیز همین کار را می‌کند، ایالات متحده صدام 
را برای حمله به کویت تحریک کرد ولی پس از اشغال 
کویت به آنان حمله کرد، عراقی‌ها را از آنجا بیرون راند و 
امور کویت را به دست گرفت. اکنون نیز آمریکا عربستان 
را برای حمله به یمن تحریک کرده تا از این طریق، تمام 
دارایی‌های سعودی را به بهانه فروش سلاح، به نام خود 
کند و پس از شکست عربستان در یمن به او می‌گوید 
که خودت جنگ را شروع کردی و به ما هیچ ارتباطی 
ندارد؛ حتی ممکن است در صورت به خطر افتادن منافع 
واشنگتن، خود آمریکا با عربستان وارد جنگ شود و آنان را 
از یمن اخراج کند. آمریکا یک منفعت طلب است و هرجا 

منافعی داشته باشد به سمت آن می‌رود. 

۱۱ چهار‌شنبه ۲۹ آذر ۱۳۹۶   اول ربیع‌الثانی ۱۴۳۹    ۲۰ دسامبر ۲۰۱۷  شماره  ۲۳۹۱

 

درگیری‌های اخیر 

غرب آسیا به‌خوبی 

مشخص کرد که 

جمله »مقابله با 

اسرائیل« برای 

گروه‌های مسلح تنها 

ابزاری برای جذب 

نیرو بود و عملا 

این گروه‌ها مانند 

داعش، مبارزه با 

اسرائیل را به بعد 

از نابودی ساکنان 

کشورهای اسلامی 

موکول کرده‌اند

گو
ت و

گف
   

  

 تحلیل

 کیوسک

گزارش »فرهیختگان« از بررسی سند امنیت ملی آمریکا

تکرار اشتباه ترامپ در خلیج‌فارس

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از جهان

 گزارش

50:20پایان غلط‌گیری45:20شروع غلط‌گیری۲۰:۱۹پایان صفحه‌آرایی۰۰:۱۸شروع صفحه‌آرایی

w w w . f d n . i r @farhikhtegandaily

دلیل گرایش اهل سنت به ایران

در یک قرن اخیر و پس از فروپاشی عثمانی، مسلمانان، مسیحیان 
و یهودیان ساکن مناطق مورد منازعه مانند سوریه، لبنان و 
فلسطین، بدترین تبعیض‌های دینی را تحمل کرده‌اند، به‌طوری 
که دیگران به جای آنان تصمیم می‌گرفتند و سرزمین‌های آنان 
را به تجاوزگران واگذار می‌کردند؛ مانند آنچه عربستان درباره 
فلسطین انجام داد. امروز نیز تبعیض دینی در این منطقه به شکل 
مدرن خود در حال اجراست. به این صورت که برخی  دولت‌ها خود 
را نماینده یک مذهب می‌دانند و به جای آنان تصمیم می‌گیرند. 
حالا با گذشت زمان و مشخص شدن مواضع کشورهای مختلف، 
ملت‌های منطقه در حال جدا‌سازی خود هستند تا اقدامات 

کشورهای دیگر به نام آنها نوشته نشود. 
برای مثال قشری که بیشترین ضربه را از اقدامات گروه‌های 
تروریستی در منطقه متحمل شدند، اهل تسنن بودند، زیرا تمام 
این گروه‌ها خود را از وابستگان این مذهب معرفی می‌کردند. 
درگیری‌های اخیر غرب آسیا به‌خوبی مشخص کرد که جمله 
»مقابله با اسرائیل« برای گروه‌های مسلح تنها ابزاری برای جذب 
نیرو بود و عملا این گروه‌ها مانند داعش، مبارزه با اسرائیل را به 
بعد از نابودی ساکنان کشورهای اسلامی موکول کرده‌اند. در 
صورتی که بیشتر مسلمانان اهل تسنن، هدف اصلی خود را 
مبارزه با اسرائیل می‌دانند، ولی این خواسته‌ها توسط دولت‌های 

آنان سرکوب می‌شود.
از سوی دیگر بسیاری از کشور‌ها مانند عربستان در حال ایجاد 
فرهنگ طبقاتی در مذهب هستند، به‌طوری که ثروت، میزان 
دینداری افراد را مشخص می‌کند و در این فرهنگ، هیچ‌جایگاهی 

برای اتباع اهل تسنن در کشورهای 
اسامی وجود ندارد و تنها کسانی 
دیندار محسوب می‌شوند که به عربستان 
وابسته باشند. همچنین خدماتی مانند 
کمک‌های مالی، تحصیلی و حتی 
پزشکی تنها به کسانی تعلق می‌گیرد 
که از سیاست‌های عربستان در منطقه 

حمایت کنند. 
گزارش‌های متعددی از سوی آوارگان 
سوری ساکن ترکیه منتشرشده که نشان 
می‌دهد نیروهای عربستانی در اردوگاه 
آوارگان تنها به کسانی کمک‌رسانی 
می‌کنند که با دولت سوریه مخالفت 
کنند و آوارگانی که از اقدامات گروه‌های 
تروریستی مانند جبهه النصره، انتقادی 
کنند جزء لیست سیاه قرار گرفته و 
از کمک‌های غذایی و دارویی منع 

می‌شوند. 
حالا با مشخص شدن نقش کشورهای 
عربی در بحران‌های منطقه و حمایت آنان 

از گروه‌های افراطی، مردم منطقه سعی در پیروی از کشورهایی 
دارند که به استقلال دینی و سیاسی آنان احترام بگذارند و از 
آنان در برابر دیگران محافظت کنند. طبق نظرسنجی‌های صورت 
گرفته در خاورمیانه، اهل تسنن دیگر خود را وابسته به عربستان 
نمی‌دانند و ایران را نماد یک کشور اسلامی معتدل می‌دانند که 
به دنبال ایجاد عدالت و مساوات میان مسلمانان و ادیان دیگر 
در منطقه است. اما این تلاش‌ها از سوی عربستان در اقدامی 
تلافی‌جویانه بی‌پاسخ نخواهد ماند و این کشور سعی خواهد کرد 
با تحریک احساسات دینی و با استفاده از اهرم فشار »مقدسات«، 
بار دیگر جای پای خود را در منطقه باز کند و مانع از گسترش 

نفوذ ایران شود. 

روز گذشته ترامپ برای اولین بار بعد از به قدرت رسیدن در 

آمریکا، روسیه‌ای را که متهم به همکاری با آن بود به‌عنوان 

دشمن آمریکا معرفی کرد. اینکه این باور قطعی رئیس‌جمهور 

آمریکاست یا نه، خیلی اهمیت ندارد اما مساله مهم این است 

که رسانه‌های جمعی و اقلیت تندرو در آمریکا توانسته‌‌اند ادبیات 

او را مدیریت کنند. 

مجله »ویک« آمریکا طرح جلد نسخه »بین‌الملل« خود را در 

ادامه تخریب روسیه به تصویری از ولادیمیر پوتین اختصاص داده 

و تیتری را با عنوان »پوتین خود را برای جنگ جهانی سوم مهیا 

می‌کند« بر آن نوشته است. 

تخریب سازماندهی‌شده

صفحه‌آرا: اسدی

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
آذر    27 دوشنبه،  آمریکا 
هفدهمین سند راهبردی امنیت 
ملی آمریکا را ارائه کرد. سپس ترامپ در یک کنفرانس 
خبری مقابل دیدگان اصحاب رسانه قرار گرفت و 
پیرامون مواضعش درباره این سند صحبت کرد. در 
این سخنرانی ترامپ ایران را دشمن اول آمریکا دانست و 
طرح‌های افزایش بودجه نظامی را به بهانه‌های مختلف 

از اولویت‌های مردم کشورش دانست. 
سند راهبردی امنیت ملی آمریکا که اولین بار در 
سال 1987 توسط دولت رونالد ریگان ارائه شد تا 
سال 2002 سندی بود که اغلب به صورت سالانه 
نوشته می‌شد. این سند‌ برای مقاصد آمریکا در سطح 
جهانی دارای نقش حیاتی است. بعد از سال 2002 
هدف‌گذاری‌های این سند اغلب به صورت چهار ساله 
بوده ‌است. حال ترامپ از آخرین باری که این سند 
توسط باراک اوباما در سال 2015 ارائه شد، نسخه 
جدیدی برای امنیت ملی چهار سال آینده آمریکا 
تدارک دیده و با سخنرانی خود بعد از رونمایی سند 
نقطه‌هایی را که برایش در داخل و خارج آمریکا مهم 
هستند، مشخص کرده است. او روسای جمهور پیشین 
آمریکا را در مسائلی چون توافق با ایران و ناامنی در 
آمریکا و سیاست‌های مهاجرتی به داخل خاک این 

کشور متهم به غفلت کرد. 

  ارائه سند امنیتی؛ ایجاد امنیت اقتصادی
اهمیت ارائه سند راهبرد امنیت ملی آمریکا علاوه‌بر 
بازتعریف مسائل دفاعی ایالات متحده آمریکا در دنیا، 
گسترش ارزش‌های لیبرالی این کشور در داخل و خارج 
آمریکاست. همواره یکی از اهدافی که توسط مقامات 
آمریکایی برای ارائه این سند اعلام می‌شود ایجاد 

امنیت اقتصادی مطلوب آمریکا و دفاع از سبک زندگی 
آمریکایی برای شهروندان آمریکایی است. 

ترامپ با ارائه این سند یک بار دیگر سعی کرد هوادارانش 
را داخل آمریکا با خود همراه کند. او در بخش مقدمه 
این سند راهبردی خطاب به شهروندان آمریکایی 
نوشته است که »در سال اول ریاست‌جمهوری‌ام، در 
عمل شاهد سیاست خارجی مبتنی بر رویکرد »نخست 
آمریکا« بوده‌اید. ما به منافع شهروندان و حفاظت از 

حقوق یکپارچگی کشورمان اولویت می‌دهیم.«

  منع ورود مسلمانان به آمریکا
سند راهبردی امنیت ملی آمریکا دارای پنج بخش است  
که بخش اول آن با عنوان حفاظت از مردم، سرزمین و 
سبک زندگی در آمریکا منتشر شده است. در این بخش 
به مسائل مختلفی چون تامین امنیت مرزها، مقابله با 
سلاح کشتارجمعی، سیاست‌های مهاجرتی، مقابله با 
افراط‌گرایی و جرائم سازمان‌یافته پرداخته شده است. 
ترامپ در سخنرانی خود مسائل طرح‌شده در این بخش 
را بهانه‌ای قرار داد تا به روسای جمهور پیشین آمریکا 
حمله کند. او اعلام کرد کشوری که مرزی و امنیت ندارد 
کشور نیست و اقداماتی چون دیوارکشی در مرز مکزیک 

را از اولویت‌های دولتش قلمداد کرد. 
ترامپ با طرح این موضوع که در سیاست غلط 
مهاجر‌پذیری در آمریکا »افراط‌گرایان مسلمان« وارد 
خاک آمریکا شدند، یک بار دیگر موافقت خود مبنی‌بر 
منع ورود مسلمانان از کشورهایی چون ایران به آمریکا را 

آشکار کرد. همچنین ترامپ پدیده داعش را هم نتیجه 
اشتباهات مدیریتی دولت‌های قبلی آمریکا تلقی کرد 
و شکست امروز داعش را حاصل تدبیر خودش دانست 

و از نیروهای نظامی‌اش قدردانی کرد. 

  احیای توانایی در حوزه نظامی
بخش دوم سند راهبرد امنیت ملی آمریکا به موضوع 
ارتقای آبادانی در آمریکا می‌پردازد که در آن مسائل 
اقتصاد داخلی و خارجی آمریکا مورد توجه قرار گرفته 
است. دیگر بخش این سند با عنوان حفاظت از صلح 
از طریق قدرت منتشر شده است که در آن مباحثی در 
رابطه با احیای توانایی‌های آمریکا در حوزه نظامی مورد 
توجه قرار گرفته است؛ موضوعاتی چون مسائل نظامی، 
هسته‌ای، هوافضا، سایبری، اطلاعاتی و صنایع نظامی 
و.... شاید بتوان گفت بخش توجه به مسائل نظامی و 
ایجاد صلح از طریق قدرت جنجال‌برانگیزترین فصل 
سند راهبرد امنیت ملی آمریکاست. ترامپ هم در 
سخنرانی خود اعلام کرد که از محل اختیارات ملی‌اش 
بودجه 700 میلیارد دلاری را به حوزه نظامی اختصاص 
داده است تا به کمک آن بتواند صلح را در جهان برقرار 
کند. بخش چهارم سند راهبرد امنیت ملی آمریکا هم 
به موضوع نفوذ آمریکا در دنیا می‌پردازد. ترامپ در 
این بخش قدرت اقتصادی کشورهایی چون روسیه و 
چین را سد راه می‌داند و درصدد است به آنها به چشم 
یک رقیب نگاه کند. البته خبرگزاری »شینهوا«ی چین 
واکنش دولت متبوعش را  نسبت به اقدام آمریکایی‌ها 

منعکس  کرد و هشدار داد که روابط اقتصادی دو کشور 
وارد چالش بیشتری خواهد شد. حزب حاکم چین 
هم علت اضطراب واشنگتن را قدرت مهارناپذیر چین 
دانسته و متذکر شده است که آمریکا نمی‌تواند جلوی 
حرکت رو به جلوی چین را بگیرد. در بخش پنجم سند 
جدید راهبرد امنیت ملی آمریکا، جهان به 6 منطقه 

تقسیم و رویکرد آمریکا تبیین شده است. 

  ارتباط با غرب آسیا اهرم فشار علیه ایران
یکی از نکات حائز اهمیت بعد از ارائه سند راهبرد امنیت 
ملی آمریکا در سخنرانی ترامپ خود را نشان داد، چراکه 
او ایران را به‌ عنوان کشور »بی‌‎ثبات‌کننده منطقه« توصیف 
کرد که »بدنهاد« است. ترامپ با بیان اینکه تلاش می‌کند 
جلوی آزاد شدن دارایی‌های مسدودشده متعلق به ایران 
را بگیرد، توافق هسته‌ای ایران با کشورهای 1+5 را بد 
خواند و راهکار مقابله با ایران را در چند بخش تبیین 
کرد؛ بخش اول برقراری ارتباط با کشورهای غرب آسیا 
به‌عنوان اهرم فشار علیه ایران و بخش دوم هم استقرار 
سامانه موشکی چند لایه برای مقابله با تهدیدهای 
موشکی ایران و کره شمالی، ترامپ استقرار این سامانه 
را برای کشورش و دیگر هم‌پیمان‌هایش ضروری دانست. 
در حالی که ترامپ با رونمایی از سند جدید راهبرد 
امنیت ملی آمریکا و سخنرانی‌ متعاقب آن تلاش کرد  
دیدگاهش را در مورد افزایش توان نظامی موجه جلوه 
دهد، بلافاصله مقامات آمریکایی هم در واکنش‌هایی 
به‌منظور تقویت نگاه ترامپ در چهار سال آتی در عرصه 
بین‌المللی، افزایش هزینه‌های نظامی را موضوعی 
ضروری دانستند. در میان این افراد می‌توان نام 
»ادرویس« رئیس کمیته خارجه مجلس نمایندگان 
آمریکا و »استیون منوچین« وزیر خزانه‌داری آمریکا 

را مشاهده کرد. 
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